

车祸外伤致患者创伤性脾破裂大出血

南华附三医院普外科团队上演“生死大营救”

衡阳晚报讯 (见习记者 朱希龙 通讯员 彭雅琼 刘洁) 近日,南华大学附属第三医院普外科医疗团队经过全力抢救,成功将一名41岁的车祸外伤致创伤性脾破裂大出血男性患者从死亡线上拉了回来。

不久前,该患者因车祸后被紧急送至南华附三医院,患者出现意识障碍、言语不清,身体多处受伤,南华附三医院急诊医师立即判断病人伤情严重,启动TTA,立即对其进行B超及CT检查。检查结果显示,患者脾脏破裂,腹腔内大量积血,随时可能危及生命,情况万分紧急。

该院普外科主任欧阳德亮接到急诊通知后迅速赶到现场,根据患者的病情和检查结果分析,患者腹部闭合性损伤,腹腔内出血量大、心率快、血压低,病情严重,危及生命,必须紧急手术。医院马上开通绿色通道,做好术前准备,在ICU、放射科、B超室、手术麻醉科等科室的全力配合下,一场生死大营救在夜深人静的晚上拉开了帷幕。普外科医疗团队在欧阳德亮的带领下,黄明、刘志荣、严嵩等医生争分夺秒为患者实施急诊手术,术中发现,患者腹腔内尤其脾窝处大量积血、凝血块,脾脏破裂成

“四分五裂”,并且累及胰腺尾部,在麻醉科和手术室医护人员的紧密配合下,普外科团队顺利为患者摘除破裂的脾脏,并进行胰腺尾部修补,成功完成手术。

术后,医护人员严密关注患者的病情变化,实施各项个体化加速康复措施。患者顺利闯过手术关后,由于感染新冠病毒的后遗症,血氧指标一直不稳定,南华附三医院经多学科会诊治疗,积极鼓励患者及家属增强信心,患者病情逐步平稳。

据悉,脾脏是人体最大的周围淋巴样器官,具有造血和血液过滤功能,也是淋巴细胞迁移和接受抗原刺激后发生免疫应答、产生免疫效应分子的重要场所,在人体免疫功能中占重要地位。脾脏血运丰富,组织较为脆弱,遭受外伤时容易破裂。在腹部闭合性损伤中,脾破裂居于首位,占20%~40%。对于脾破裂患者,依据病情损伤程度,应合理采用保守治疗保留脾脏,如I~II级脾破裂,血压平稳者保守成功的几率较大;而对于病情分级较重如IV级脾破裂或继发出血量较大者则不可勉强保守,做到“保全生命第一,保留脾脏第二”,迅速切除脾脏止

血。

欧阳德亮表示,在以往各类危重创伤患者救治中,脾破裂手术属于常见手术,但是患者腹腔出血量高达5000ml的情况尚属少见。欧阳德亮表示,患者千万不要以为皮没破就万事大吉,没有伤口的内伤往往更可怕。像肝、脾这种实质性脏器,一旦破裂出血,严重时可危及生命。在此,也特别提醒广大群众,务必重视创伤,及时就诊和检查。

此次患者的成功救治,得益于南华附三医院普外科医护团队争分夺秒的急救意识和精湛的诊治技术,同时也与各相关科室的密切协作以及有序高效的联动密不可分。

相关链接:

欧阳德亮,医学硕士,南华大学附属第三医院普外科主任,副主任医师。中国中西医结合肿瘤专业委员会青年委员,衡阳市普通外科专业委员会委员,衡阳市抗癌协会肝胆胰腺肿瘤专业委员会委员,衡阳市抗癌协会胃肠肿瘤专业委员会委员,衡阳市医学会介入专业委员会委员,先后获得南华大学附属第三医院(首届)好医生、道



手术中。

德模范先进个人、优秀个人,衡阳市好医生称号,在国家级和省级杂志上发表多篇专业论文,其中SCI论文2篇。主持省卫生健康委课题2项,其中重点课题1项。

南华大学附属第三医院联系电话:0734-5675120

南华大学附属第三医院普外科联系电话:0734-5675245

南华附三医院开展“警保医”联动新模式—— 开启交通事故救治绿色通道

衡阳晚报讯 (通讯员 王姿) 近日,市公安局南岳分局交通警察大队副队长罗成、人保财险衡阳市分公司理赔负责人肖振前等一行来到南华大学附属第三医院,开展“警保医联动”专项行动,并召开调研座谈会。三方就警保医联动的任务目标、职责分工、伤者救治流程、救治资金垫付等问题进行深入交流。

会上,南华附三医院院长助理徐兵对市公安局南岳分局交通警察大队、人保财险衡阳市分公司的到来表示热烈欢迎,他就医院创伤救治中心的运行和道路交通事

故重症患者救治情况进行详细介绍。近年来,该院充分发挥创伤救治优势,组建多学科创伤救治团队,开通救治绿色通道,加快救治速度,全力保障交通事故伤员的安全。他希望三方加强联合联动,建立长效合作机制,实现应急救援制度化、流程化、常态化,达到及早发现、快速救援、有效救治、妥善救助的目的,切实减少交通事故伤害的死亡率和致残率。

罗成对医院长期以来对交通事故伤员的救治工作给予肯定,并全面解读了

警保医联动机制在发现、救援、救治、救助等方面的具体细则。他表示,警保医联动是公安交警部门联合人保财险衡阳市分公司、南华附三医院共同推出的快速出警、快速处理现场、快速理赔、快速开启救治绿色通道的三方联动新模式,是结合南岳当地旅游特色、满足人民群众对平安顺畅出行实际需求的一大新举措。下一步,警保医三方将充分发挥平台优势,进一步加强合作沟通,有效推动工作,创造高效运行机制,共同打造“警保医联动”优质品牌,为南岳区道路交通安全、人民

幸福生活贡献力量。

肖振前表示,将通过警保医联动积极履行社会责任,协同交警、医院为被保险车主及事故伤员提供快速理赔,保障保险事故各方的合法权益,在所承担的事故责任及保险责任范围内向医院支付医疗费用,最大程度为交通事故伤员减轻医疗费用压力。

此次“警保医”共建护平安合作机制,是公安交警部门、保险公司、医疗机构在创新社会管理、拓宽公共服务内涵的创新举措,将有效提高交通事故救援和医疗急救工作水平,使事故伤者得到及时、有效的医疗救治,降低道路交通事故死亡率。今后,南华附三医院将进一步加强与公安交警部门、保险公司紧密协作,推动南岳区“警保医”联动机制向更高水平、更新层次发展,助力维护道路交通安全,更好地保障人民群众生命安全。



现场进行急救知识科普及操作培训。

警医联动 “救”在身边

南华附三医院联合高速交警开展急救培训

衡阳晚报讯 (通讯员 王姿) 为积极推动警医合作机制,普及紧急救护知识,加强和规范应急救援事故现场处理,提高事故现场急救能力,4月20日,南华大学附属第三医院现场救护第一目击者导师团队来到湖南省高速公路交通警察局新塘大队,为警员们进行急救知识科普及操作培训。

南华附三医院现场救护第一目击者培训团队针对交警的工作特点,采用“理论授课+操作示范”的形式进行培训,课程结合交通事故现场常见的急救案例,以情景模拟与现场演示相结合的方式,手把手地教导警员进行实操训练。导师张志强副主任医师针对“创伤救护四项技术”详细讲解了止血、包扎、固定、

搬运环节的具体操作步骤和注意事项;导师王姿为大家进行《心肺复苏+气道异物梗阻急救》的理论授课,她耐心地向学员们讲解急救操作流程和要点;导师黄志桃和康桂军利用医学人体模型进行成人心肺复苏、海姆立克急救法现场操作演示。在导师们专业、细致的指导下,新塘大队警员人人练习,逐渐熟练、规范,最终掌握了急救技能。

此次“警医联动”急救知识培训,加强了南华附三医院与新塘大队的合作配合,提高了警医联动能力。大家纷纷表示,要把所学知识充分应用到实际工作中,使交通事故伤员得到快速救治,最大限度地减轻交通事故造成的损害,保障人民群众的生命安全。